

# 为强国建设、民族复兴提供坚强保证

——论学习贯彻习近平主席十四届全国人大一次会议重要讲话

人民日报评论员

“推进强国建设，必须坚持中国共产党领导和党中央集中统一领导，切实加强党的建设。”在十四届全国人大一次会议上，习近平主席着眼全党全国人民的中心任务，强调“要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定，勇于自我革命，一刻不停全面从严治党，坚定不移反对腐败，始终保持党的团结统一，确保党永远不变质、不变色、不变味，为强国建设、民族复兴提供坚强保证”。

治国必先治党，党兴才能国强。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央全面加强党的领导，坚持党中央集中统一领导是最高政治原则，深入推进全面从严治党，提出和落实新时代党的建设总要求，以党的政治建设统领党的建设各项工作，党中央权威和集中统一领导得到有力保证，党总揽全局、协调各方的

领导核心作用充分发挥，全党思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致。经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强，党在革命性锻造中更加坚强有力、更加充满活力，为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革提供了根本引领和坚强保障，推动实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

中国共产党是最高政治领导力量，中国共产党领导是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。党的二十大报告明确提出中国式现代化的本质要求，首要的就是“坚持中国共产党领导”；明确提出推进中国式现代化必须牢牢把握的重大原则，第一条就

是“坚持和加强党的全面领导”。必须深刻认识到，我们党是一个拥有9600多万名党员、490多万个基层党组织的大党，肩负着团结带领亿万人民全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的历史重任。治理我们这样的大党大国，如果没有党中央权威和集中统一领导，如果没有全党全国思想统一、步调一致，什么事也办不成。新征程上，只要坚定不移坚持和加强党的全面领导，坚决维护党中央权威和集中统一领导，把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节，使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨，就一定能确保我国社会主义现代化建设正确方向，确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心，凝聚起强国建设、民族复兴伟业磅礴伟力。

打铁必须自身硬。党的二十大报告提出“全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴，关键在党”，作出坚定不移全面从严治党、深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重大部署。我们党作为世界上最伟大的马克思主义执政党，要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位，必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。通过十八大以来全面从严治党，党内许多突出问题得到解决，但党面临的“四大考验”“四种危险”将长期存在。全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度，把全面从严治党作为党的长期战略，以党的自我革命引领社会革命，全力战胜前进道路上各种困难和挑战，不断为强国建设、民族复兴伟业添砖加瓦、增光添彩！（新华社北京3月20日电）

弘扬雷锋精神 倡树时代新风



本报记者 胡月

春日，风和日丽，阳光暖暖的照在人们身上。3月2日下午，记者来到武陟县大虹桥乡南古村，见到了身穿红色志愿服的王小荣，她正带领志愿者服务队的伙伴们慰问村里孤寡老人。

“大爷，最近身体怎么样啊？我来给您送些吃穿用品。”记者跟随王小荣一行走进一户农家，一进门王小荣就和这家老人聊起了家常。这位老人今年70多岁，老伴去世的早，儿女都在外地工作，平时家中只有他一个人。“我把她列为村里重点关心对象，经常带领志愿者上门看他，帮他剪指甲、理发等，只要能办的，我们都会尽心尽力地帮他办好。”王小荣告诉记者。

王小荣热心救助受困老人始于1997年。那一年，她遇到一位患有眼疾却无力治疗的老人。得知老人的情况后，她自掏腰包筹集了4000元帮这位老人治病，得到了老人及周围群众的广泛赞誉。也正是从那一次偶然救助开始，王小红走上了奉献爱心、帮助他人之路。

如今，她更是以南古村为中心，成立了志愿服务队，将范围扩大到谢旗营镇前高村、徐庄村等十几个村庄。谁家有困难，就买些生活用品到家中看望，帮助老人打扫卫生，解决困难，得到了老人们的信任和好评，赢得了村民的认可和赞誉。

采访中记者了解到，王小荣个人收入并不高且家中有孙子正在读书，但她坚持拿出自己的积蓄捐助公益活动，为困难户和孤寡老人送去各类生活用品，并进行日常生活照顾等。

2000年，王小荣不幸患癌住院，治疗期间饱受病痛折磨，患病的经历，使她更加深切地体会到孤寡老人的艰难，也激发起她博爱奉献的使命担当。2009年，王小荣倡导成立了“大爱无疆·孝行天下”志愿服务队，经常带着队员们到老人家里走一走看一看，陪老人说说话。“我们这些志愿者就是他们的家人，只要生活上有需要，我们就会第一时间帮助。”王小荣说。

2015年，王小荣提出了“依地养老、依地助学”的服务理念，在大虹桥乡滩区承包了20公顷土地，种植经济作物，用于助困、助学、养老等慈善项目。该团队不仅关注贫困户和孤寡老人，也十分关注对贫困学生的资助，团队采取一帮一的方法，对30多个贫困学生进行长期救助。

“看到老人、孩子们的笑脸，我感到很幸福、很开心，我会把志愿服务永远做下去。”对于王小荣来说，幸福就是帮助照顾农村里的困难群体，让他们的生活更美好，让人间充满爱。20多年来，她以力所能及的方式帮助各类救助对象1200余人次，共为困难群体提供帮扶资金800余万元。王小荣个人也先后被评为“十佳志愿者”、“感动焦作十大人物奖”、“最美武陟人”、“道德模范”、“最美志愿者”等。2022年，她被表彰为河南省岗位学雷锋标兵。

上图 王小荣为村里学生赠送学习机 本报记者 万干 摄

| 记河南首位学雷锋标兵王小荣

**真情点滴润物无声 大爱无私温暖人心**



3月18日，沁阳市崇义镇赵儒村一处桃园，农民为桃树喷洒防治芽虫的药物。目前正是果园春季管理的关键时期，当地积极开展春季剪枝、杀菌杀虫、浇水保墒、适时追肥、调理土壤、灌根增壮，为优质丰产奠定基础。

本报记者 杨帆 摄

## 擦亮高质量发展“平安底色”

(上接A01版) 成为博爱县快捷有效化解矛盾的特色服务模式。

全域网格：让矛盾化解在村庄

2023年除夕，月山镇牛磨村网格长张万德巡逻至村澡堂附近时，见两名男子与澡堂老板激烈争吵，将要动手。他赶紧上前劝阻，双方最终握手言和，“一笑泯‘恩仇’。

网格长成功化解矛盾，得益于该县建立的“一联三制”网格化管理工作机制。该县通过吸收农村年长有威望又热心公益志愿事业的老党员、老干部、社区年轻人作为村级网格员，承担分区域就近联系若干农户进行治安维稳防责任，让农村社区党员成为广大群众的宣传员、信息员、调解员、服务员、安全员。截至目前，该县204个村、11个社区全部建立了“一联三制”工作机制，参加党员6601名，联系农户74383户，实现了全域网格化管理。

与此同时，博爱县高标准建成的“综治中心指挥平台”与同期对乡镇综治中心进行的升级改造，进一步完善了中心指挥调度、分析研判、统筹

协调等职能，形成了以县综治中心为枢纽，多部门联动、一体化运作、实体化运行的服务管理机制，提升中心实战能力，实现县乡村三级中心矛盾纠纷联调、社会治安联防、重点工作联动、治安突出问题联治、服务管理联抓、基层平安联创。

据统计，该县2022年共排查矛盾纠纷543余起，化解522起，化解率达到96.1%；全县治安监控联网达到2000余路，分别接入县、乡两级综治中心，在环豫视频监控项目建设上新建卡口2处、人像卡口11处、微卡口5处、高清监控21路。

普法宣传：争当阳光下的“普法使者”

近年来，电信网络诈骗案件处于高发、多发态势，严重影响广大人民群众财产安全，为减少和预防案件发生，博爱县不断完善宣传、打击、防范、治理一体化机制，取得阶段性成效。

2022年5月，该县反诈中心接到一名群众的报警——网络被骗5万元。原来，该群众被拉进一个可以“赚红包”的微信群，他点击群内链接下载了一款软件，又按照软件客服的

指示下载了另一款软件，在这个软件上，客服指导该群众通过下注盈利的方式进行赚钱。该群众先后向软件里分批充值5万余元，却发现不能提现，其醒悟过来后及时报案。该县反诈中心对涉案账户迅速开展调查，将群众受骗的5万余元全部追回。

开展普法宣传，增强群众法律意识，提高依法维护个人权益的能力，是该县平安建设的另一个重要抓手。一方面，该县深入开展打击整治养老诈骗专项行动，坚持压茬叠加推进宣传教育、打击整治、总结提升等环节，依法严惩养老诈骗违法犯罪，取得了较好的整治效果，为广大老年人共享幸福晚年营造一个良好社会环境。

另一方面，持续推进防范和打击电信网络诈骗犯罪人民战争，集中开展“雷霆1号”“断卡”和“断流”等专项打击行动，有效遏制电信网络诈骗多发态势，切实维护全县人民群众合法权益。

据统计，该县2022年电信诈骗案件共立案162起，抓获犯罪嫌疑人155人，资金返还46万余元，与2021年同期相比，发案数下降39.1%。

## “名人堂”里听党史

“今天主讲老师叫张小亮，是焦作市外国语中学副校长，2022年5月份他下派到解放区焦北街道挂职党工委副书记，他讲的党史和红色故事，内容丰富，很有教育意义，大家都十分爱听。”66岁刘长路老人说。

大堂里座无虚席，没有座位的居民站着听，从认真来听讲的劲头来看，大家非常喜欢来“名人堂”听党史和红色经典故事。

一个多小时深情并茂、深入浅出的讲述，张小亮带领大家感受到了红军长征过程中克服艰苦恶

劣条件取得最终胜利的伟大壮举，讴歌了中国共产党人不怕牺牲、克服万难为人民打江山的丰功伟绩。

“张小亮为了给居民们上好党史课，讲好红色故事，在焦北街道3个社区发起了‘党史故事我来讲’主题宣讲活动，他带头研读学习《中国共产党简史》《论中国共产党历史》等。党的二十大和全国两会召开后，他又结合党的二十大精神和全国两会政府工作报告提出的新发展规划蓝图，从理论层面深入解读阐释了党的十八大

以来，人民生活安居乐业、社会安定有序的良好局面来之不易，引导和推动居民不断提高思想觉悟、精神境界、道德修养。”焦北街道党委书记王静说。

68岁老党员赵红梅老人是张小亮的忠实粉丝，每次开讲，她都会第一个到现场抢头排位子，她高兴地说：“每次听张小亮老师讲党史课，都会让我热血沸腾、心潮澎湃，他讲的红色经典故事更是扣人心悬、引人入胜。在日常生活中，我会时刻以一名优秀共产党员的标准要求自己，在楼院

里积极参加公益献爱心，为社会稳定、家庭和睦尽一分力量。”

张小亮在接受采访时动情地说：“咱是一名普普通通的教师，教书育人是咱的本职工作。下派到焦北街道后，我积极发挥自己的特长，利用‘名人堂’大讲堂为大家上了10次党史课，通过为居民讲党史和红色故事，接受红色教育，让大家能够从党史当中汲取更大的精神力量。党史课我会继续讲下去，让它辐射到更多的群众以及党员，引导大家听党话、跟党走，砥砺前行共奋进。”

通知

尊敬的客户：

为了为广大客户提供更优质的服务，焦作移动将在3月21日23时至3月22日6时，进行网络调整，届时将会影响到焦作地区部分客户的通话、短信、上网及业务办理。由此给您带来的不便，敬请谅解！

详情敬请咨询客户服务热线：10086



扫码看视频

(上接A01版) “环境整治队”，助创生态宜居星。在待王街道小王村内的主干道、背街小巷、居民楼院，随处可见一支由6名老党员自发组成的“环境整治冲锋队”，清理房前屋后的杂物、垃圾、杂草，为村子旧貌换新颜贡献力量。如今的小王村，高铁桥下风景如画，田间小道绿色盎然，是马村区唯一一个荣获“省级文明村”称号的宜居村。

“党建+”调解，聚焦文明幸福星。待王街道待王村是该街道人口最多的村，也是马村区最大的行政村，化解矛盾纠纷成为该村创建文明幸福星的关键所在。该村成立了包含11名老党员的“党建+”调解员工作室，每周二为“调解员接待日”，为村民提供调解和法律咨询等服务，打通了服务群众“最后一公里”。

工作室成立至今，累计开展了18期“接待日”活动，顺利调解纠纷37起，服务群众142人。